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ATA n°3/2020

Videoconferência com a Dr. Pal Perjesi, do PPGCF vinculado a University Pécs - Hungria.
No dia 04 de Maio de 2020 às 14:00 horas, o PPGCF teve a honra de realizar uma videoconferência com o Dr. Pal Perjesi com o título “Medicinal Chemistry of the coronavirus infections”.
O prof. Dr. José Luís R. Martins iniciou a conferência agradecendo a todos os participantes, bem como a colaboração da Unievangélica e do NAI. Também fez menção aos mediadores da Videoconferência (Prof. Hamilton Napolitano e James Fajemiroye - PPGCF), Luis Dias (professores e tradutor do NAI), e em especial ao palestrante e professor Pal Perjesi. Em seguida passou a palavra para o Professor Hamilton Napolitano que apresentou o currículo resumido da Dr. Paul Perjesi, professor titular University Pécs e logo passou a palavra ao palestrante.
Inicialmente a Dr. Pal agradeceu pelo convite e parabenizou o PPGCF da Unievangélica pela mobilização e atuação neste momento tão impar na história da humanidade. Ressaltou os números atuais da COVID 19 quanto a casos confirmados, números de infecções e mortes em todo mundo. Em seguida trouxe informações quanto a estrutura, tamanho, classificação, taxonomia, origem, evolução e genoma do coronavírus, entre eles o COVID 19.
A palestra estava sendo traduzida pelo chat com a síntese das informações apresentadas pelo palestrante e aberta para discussão/perguntas a cada ciclo de 4 slides. A videoconferência foi aberta aos professores e acadêmicos do PPGCF, a comunidade científica e geral. A videoconferência durou em torno de 1 hora e 10 minutos entre a apresentação inicial e o fórum de discussões e teve aproximadamente 30 participantes, dentre os quais relato a participação dos professores do PPGCF, Hamilton Napolitano, James Fajemiroye, Osmar Nascimento, Wesley Brito, Emerith Mayra e Josana Peixoto. 
[bookmark: _GoBack]Foi finalizada a reunião e em seguida o Coordenador do PPGCF direcionou-se a convidada prestando-lhe os agradecimentos, e reforçando a importante contribuição do pesquisador à Unievangélica, ao NAI e ao PPGCF e dizendo a todos que na próxima semana teremos a 2° parte da videoconferência.

Sem nada mais a tratar, firmo este documento.



Prof. Dr. José Luís Rodrigues Martins
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 “...grandes coisas fez o Senhor por nós, por isso estamos alegres.” Sl 126,3
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